

zastavená výroba v závode Neštěmice. Zatiaľ bolo možné i keď len obmedzene kryť potrebu hlavných spotrebiteľov (umelé vlákna a pod.). Požiadavky však prekročujú slovenskú výrobu o viac ako 100% a preto sme odkázaní na dodávky z českých zemí. Z uvedených dôvodov bolo možné uvoľniť len veľmi malé množstvá pre verejné zásobovanie, čo sa deje prostredníctvom ONV. Takáto situácia bude trvať i vo februári a podstatné zlepšenie možno očakávať len asi v marci t. r.

Zásobovanie pomocnými koželužskými chemikáliami je pomerne plynulé, len dodávky sírnika sódného sú zatiaľ obmedzené, pretože továreň Spolku pre chemickú a hutnú výrobu v Hrušove bola zastavená v r. 1946 na 3 mesiace a objednávky vybavuje len v tej miere, aby kryla najnutnejšiu potrebu záujemcov. Zlepšenie v tomto ohľade sa v krátkom čase nedá očakávať. Potreba chromových solí prakticky v celej ČSR je krytá tým, že výroba, ktorá začala v chemických podnikoch Dynamit-Nobel v Bratislave je dostatočná.

Výroba lepidiel je obmedzovaná nedostatkom surovín. Tak dodávky kostí do Glejovky v Lipt. Sv. Mikuláši sú nižšie oproti očakávanému sberu a sú veľmi zlej akosti. Je to dôsledok vojnových udalostí, nedostatočného výkupu a nedostatku vagónov. V najkratšom čase, len čo sa zaistia dodávky surovín, začne sa výroba syntetických lepidiel na báze fenolformaldehydovej.

Distribúcia mydla na Slovensku

Ing. C. F. LENORÁK.

Distribúcia mydla na Slovensku vykonáva sa na základe vyhlášky Povereníctva priemyslu a obchodu č. 1440, uverejnenej v Úr. v. č. 49. Podľa spomenutého teda, mydlo a mydlové výrobky vydávajú sa spotrebiteľom, ktorí si ich smú odobrať na ústrižky, ktoré pre každé zásobovacie obdobie ustáli Povereníctvo výživy a zásobovania po dohode s Pov. priemyslu a obchodu. Keď spotrebiteľ nevyberie mydlo do posledného dňa určitého zásobovacieho obdobia na odberné ústrižky, stráca nárok na jeho vydanie. Mydlo na pranie vydávajú spotrebiteľom obchodníci, ktorí sú stanovení ONV, ako okresní distributéri.

Celá distribúcia mydla na XXIII. zásob. obdobie, ktoré začína 2. II. 1947, sa rozvrhla takto: Podľa stavu vyrobeného mydla sa konštatovalo, že pre neúplné zásoby mydla nemôžu byť kryté požiadavky všetkých okresov na Slovensku, preto do distribúcie sa zaradily len tie okresy, v ktorých sa nevykonala distribúcia v období XXI. (V období XXII. distribúcia mydla z technických príčin sa nekonala.)

Na XXIII. zásob. obdobie bolo teda rozdelené 183.000 kg mydla na pranie à 10 dkg na osobu, čím bolo saturované 36 okre-

sov na Slovensku. Distribúcia sa vykonala prostredníctvom ONV okresným distributérom, fou Nupod, nákup. ústredňa potravných družstiev, Bratislava, jednotlivým expozitúram a jej členom, a prostredníctvom fy Veľkonákupná spoločnosť družstiev, Žilina, konzumentom.

Toaletné mydlo na toto obdobie predbežne sa nepridelovalo, nakoľko podľa zisteného stavu nie je možné saturovať všetky spomínané okresy. Prídel tohto mydla obmedzuje sa len na užší kruh konzumentov, ako sú nemocnice a lekárne.

Pokiaľ ide o ďalšiu distribúciu, sú podľa vyhlášky Povereníctva priemyslu a obchodu o distribúcii mydla a mydlových výrobkov č. 1440, uverejnenej v Úr. v., povolené i mimoriadne prídelý mydla a mydlových výrobkov, o ktoré sa možno uchádzať na chemickom oddelení Povereníctva priemyslu a obchodu na základe osobitnej a príslušne odôvodnenej žiadosti. O mimoriadny prídel môžu sa uchádzať:

a) osoby, ktoré podľa lekárskeho predpisu mimoriadny prídel potrebujú,

b) podniky, ktoré mydlo používajú na výrobu, resp. k pracovnému postupu ako pomocný prostriedok,

c) podniky, ktorých zamestnanci sú vystavení v povolani silnému znečisteniu tela a šiat,

d) nemocnice a liečebné ústavy,

e) školy, kláštory, internáty, ústavy a rôzne inštitúcie v prípadoch osobitne odôvodnených,

f) okresné živnostenské spoločenstvá pre svojich živnostníkov.

Distribúcia tohto druhu nekoná sa tiež ľubovoľne, ale podľa smerníc, platných v českých zemiach, uverejnených v Úr. liste ČSR č. 113, vyhláška č. 1464. I keď táto vyhláška nebola ešte na Slovensku publikovaná, slúži ako kľúč pri povoľovaní mimoriadnych prídelov. Zahrňuje všetky kategórie a rozdeľuje ich do 5 skupín a to: 4, 8, 12, 20 a 60 dkg na osobu, mesačne.

V prípadoch, kde je to technicky možné, dávajú sa povolenia pre konzumentov, vymenovaných v bode a) až f), globálne, prostredníctvom ich centrály. Toto sa praktizuje napr. pre štátne nemocnice, ktoré dostávajú prídel prostredníctvom Povereníctva zdravotníctva. Podobne je to zorganizované i pre lekárne, ktorým mydlo preberá Lekárnická komora.

SPOLKOVÉ ZPRÁVY

Prvá pracovná schôdzka zástupcov Slovenských cukrovarov

bola 16. decembra 1946 v Nitre v Spoločenskom dome nitrianskeho cukrovaru s týmto hlavným programom:

1. Prednáška Dr. Ing. Kočána: Mechanizácia skladania a naskladania repy.